

个别地方农业设施闲置：

# 投入上亿元，丢的丢坏的坏……

“新华视点”记者近期在黑龙江省林甸县采访发现，当地花巨资建设的一部分大型喷灌设备用不了，有的只剩架子光秃秃立在地里，零部件不见踪影；一些抗旱水源井也成了摆设。

“老百姓用不上，国家花了冤枉钱。”当地不少村民感叹。

据悉，针对部分涉农项目“建而不用”等问题，林甸县已制定项目排查整改方案，对全县涉农项目建设的设施进行检查。

## 设备第二年开始丢，第三年就不剩啥

林甸县曾是大兴安岭南麓片区扶贫攻坚重点县，2020年脱贫“摘帽”，如今是乡村振兴重点帮扶县。

不久前，记者深入林甸县多个乡镇、村屯看到，田间一些大型喷灌设备用不了，零部件丢的丢、坏的坏，有的因为“碍事”被拆卸。

在四季青镇新富村一处玉米地，一个喷灌设备“大架子”光秃秃立在地里。记者看到，设备轮胎已经瘪了，看不到电机、喷头等零部件，变压器也不见踪影。

在记者追问下，新富村党总支书记带领记者在一个农户家找到了六七个变压器。“怕丢，存放在这里。”一名村干部说，自2013年回村任职，没看到这个大型喷灌设备运转过。

在四季青镇新民村，一大堆大型喷灌设备零件被摆在一个院子的角落里。“一次都没用过，只剩下架子和轱辘。”村干部告诉记者，设备第一年是好好的，第二年开始丢，第三年就不剩啥了。

当地干部介绍，上述大型喷灌设备是实施“节水增粮行动”时建设的。据了解，有关部门2012年至2015年为支持东北四省区实施“节水增粮行动”。

林甸县水务局有关负责人介绍，当时由县水务局负责招投标建设，分2012年、2014年、2015年三期实施，覆盖全县8个乡镇，总投资近2亿元。项目包括58个大型喷灌设备主体，以及水源井、变压器、埋设电缆线等配套设施。

除了四季青镇，记者还走访了林甸镇等多地，发现不少大型喷灌设备处于“建而不用、建而难用”状态。

记者了解到，林甸县“节水增粮行动”项目建设完成后，统一交给村屯、农户，所有设备以“谁受益谁负责”原则管理，在各村登记。记者在新富村采访设备管理情况，村干部以村会计没在家为

由，没有拿出台账。

林甸县水务局相关人士介绍，属于“节水增粮行动”的大型喷灌设备，因为配件缺失、损坏等原因，目前能用的只占60%左右。

除了大型喷灌设备，有村民反映，前些年在各村兴建的一批抗旱水源井也有问题。

记者在林甸县多个村屯发现，保护抗旱水源井的铁皮房有的出现破损，有的没有配套设施，有的甚至消失。

记者在四季青镇新富村看到，井房内没有水泵，井房外只有孤零零的电线杆，未见电线连接。“水源井就是摆设，春季有旱情，只能花钱拉水浇地。”一名张姓村民说。

## 为何“建而不用”？

受访农户和基层干部告诉记者，一些大型喷灌设备、水源井“建而不用”背后有多方面原因。

多位受访者表示，大型喷灌设备更适合大型农场或连片农田。林甸县水务局相关负责人说，当地人把大型喷灌设备称为“大喷”。林甸县耕地面积有限，老百姓承包的口粮田少，地块分散，并不适用“大喷”。而且，其运行会碾压周边农户耕地，引发矛盾。

有村民说，“大喷”建设时未经村民同意，直接占地建设，有的设备安装至今“动都没动”。

另外，使用花费大、维修成本高也是问题。有基层干部说，这类“大喷”是统一订购的，零配件坏了比较难买，价格也较贵。一个农户对记者说，用“大喷”浇地不划算，他们一般都用四轮车拉大桶水浇地。

“负担大，不如拆了。”新民村一名村干部说，“大喷”块头太大，每年还得补偿被占地农户500元。新民村有两套“大喷”，每年需补偿农户1000元，多年来该项支出累计已超过万元。

此外，一些“大喷”还会妨碍农机设备在田间作业。

“有的村民想拆，但县水务局说‘大喷’不能拆。拆不能拆，用不能用；立在那儿，东西丢了，我们还有责任。”一些村干部抱怨。

对于抗旱水源井，一些村民反映，一些水源井电线杆都立上了，但没通电，成了“半拉子工程”；一些水源井建设标准不高，而且建好后无人管护，成了“废井”。



设施闲置成摆设。

新华社发 徐骏 作

在四季青镇，记者问及抗旱水源井的建造标准、管理归属、监管等问题时，四季青镇党委书记、镇长均没有明确答复。

## 多措并举强化涉农项目管护

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出：“健全脱贫攻坚国家投入形成资产的长效管理机制。”中国社会科学院农村发展研究所副研究员崔凯等专家表示，对于脱贫攻坚期间形成的扶贫资产，要有长远规划、严格管理机制，确保国家投入惠及百姓、长期发挥作用。

根据林甸县制定的排查整改方案，林甸县拟对全县涉农项目建设的设施，按照“可使用、维修后可用、已无法使用”做好分类管理。同时，加强管护，明确管护责任人，切实保障涉农项目发挥效益。

林甸县相关负责人表示，对列入村集体资产的基础设施，林甸县将开展常态化巡查，保障基础设施用起来，让涉农项目真正发挥作用。记者了解到，林甸县水务局已制定《林甸县水利抗旱设施管护办法》，进一步推动水利抗旱设施管护规范化。

业内专家认为，林甸县部分农业设施闲置并非个案，其他一些地方也存在类似情况。涉农项目建设需要科学规划，贴近百姓需求，增强村民参与度。应本着“当地实际需求什么，就规划建设什么”的原则，避免盲目投资、“拍脑袋”决策。同时，要结合实际，探索多元管护机制，防止出现“钱花了、人走了、工程废了”的现象。

受访基层群众表示，应加强涉农项目监管，钱怎么花的、标准是啥等，都要进行全透明公示。基层群众呼吁彻查问题项目，对涉农项目和资金强化日常管理，落实绩效评价，确保高效使用。

崔凯建议，农业基础设施要获得持续、良好的运营，应探索专业化、市场化运维模式，明确责任主体，建立长效机制。（记者 董宝森 杨轩）

新华时评·整治形式主义

# 治“指尖之累”，强实干担当

新华社记者 梁建强

干部手机里有5个政务App、26个工作群，每天都要花时间打卡、学习；村里每个月做一次安全检查，需要去各个小餐馆、小作坊检查并拍照，上传到政务App或工作群……日前湖北一起“指尖打卡”形式主义典型问题被公开通报。一些政务移动互联网应用滋生出“指尖上的形式主义”，成为基层新负担。

记者在调研中了解到，随着移动互联网技术的发展，形式主义出现了异化与变种，从“办公桌”走向“指尖”，从“纸质化”转向“数字化”。

“数字形式主义”“指尖之累”说到底还是少数干部的政绩观出了问题，在懒政作风、急政思维驱使下，把“转发”当作部署，把“收到”当成落实。在这样的歪风驱使下，有的为推进工作而设的网络群组、政务App，在实践中变了形、走了样。有的上级单位“微指令”不断传达、“微任务”不断下达，一些可有可无的统计、多此一举的打卡，对指导基层工作没多大帮助，却给基层的负担加了码。“指尖之累”已成为基层干部工作中的“卡点”“痛点”。

中共中央办公厅、国务院办公厅不久前印发《整治形式主义为基层减负若干规定》，强调要“规范政务移动互联网应用程序管理”，并对清理整合面向基层的政务应用程序、严格建设管理、防止功能异化等作出明确要求。这对整治“指尖上的形式主义”，具有很强的指导意义。

整治“指尖之累”，出招要准，要把基层的“痛点”作为整治的“靶点”。要从端正各级领导干部的政绩观入手，看准问题果断出手，重点清理各种工作群和政务App，切实整治重“痕”不重“绩”、留“迹”不留“心”等突出问题，给“指尖”松绑、减负，激发基层干部干事创业活力。

整治“指尖之累”，不仅要立行立改，更要着眼长远。各地应对照相关规定，通过制定“负面清单”、设立监测点、调整考核指标、加大检查力度等举措，完善长效管理机制，巩固整治效果，防止“按下葫芦起了瓢”。

革除形式主义，常抓不懈，方能步步扭转；为“指尖”减负，落到细处，才会扎实见效。

（新华社武汉9月10日电）

# 医保谈判药品已累计为群众减负超7000亿元

新华社北京9月10日电（记者 徐鹏航）国家医保局副局长李滔10日介绍，国家医保局成立6年来，谈判药品已惠及参保患者7.2亿人次，叠加谈判降价和医保报销等多重因素，累计为群众减负超过了7000亿元。

在国新办当日举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上，李滔表示，国家医保局坚持医保药品目录“每年一调”，及时将符合条件的新药好药新增进入医保目录，目录内品种的数量和质量显著提升。6年来累计调入药品744种，目录内的西药和中成药数量从2017年的2535种增加到现在的3088种。

同时，目录内药品的质量也显著提升，特别是在肿瘤、罕见病、高血压、糖尿病等领域，很多新机制、新靶点的药物被纳入，实现了药品保障范围与临床用药需求更高程度匹配。

“我们还发挥医保‘团购’的优势，引导新药价格回归合理。”李滔说，国家医保局整合13亿多参保人的用药需求实施战略购买，完善了国家药品谈判准入机制，很多“贵族药”开出了“平民价”，群众用药的负担大大减轻。

“下一步，我们将进一步完善药品目录调整机制，在始终坚持保基本的原则下，努力将更多更好更新的药品纳入医保目录。”李滔说，同时将着力研究完善具有中国特色的多层次医疗保障制度，拓宽更多创新药支付渠道，不断满足人民群众对美好生活的期待。